ФИ обучающегося: _______________________________________ Класс: ______ Дата: _____________
Проверочная работа по теме «Образование единого русского государства»

I. Выберите правильный ответ:
1. К причинам возвышения в XIV в. Московского княжества относится:
1) выгодное географическое положение 
2) союз Москвы с Новгородом
3) союз Москвы и Твери

2. В первой четверти XIV в. обострилось соперничество между:
1) Москвой и Новгородом
2) Москвой и Тверью
3) Москвой и Литвой

3. Следствием Куликовской битвы было:
1) конец зависимости Руси от Орды
2) прекращение выплаты дани Орде
3) усиление роли Москвы в образовании Русского государства

4. Укажите, кто такие Пересвет и Ослябя:
1) монахи, отправленные Сергием Радонежским на битву с Мамаем
2) русские князья – союзники хана Мамая
3) воины литовского князя Ягайло

5. Какое из перечисленных событий произошло позже всех других?
1) сражение на реке Калке
2) набег хана Тохтамыша на Москву
3) Куликовская битва

6. Укажите событие, ставшее символом подчинения Новгорода Москве:
1) подписание договора о подчинении
2) замена выборного посадника на назначаемого из Москвы
3) вывоз вечевого колокола

7. Первый Судебник единого Московского государства был принят:
1) в 1497 г.
2) в 988 г.
3) в 1380 г.

8. Земельное владение, даваемое при условии военной и государственной службы – это …
1) поместье
2) вотчина
3) дедина



II. Ответьте «да» или «нет»:
1. В подавлении антиордынского восстания в Твери вместе с монголами участвовало московское войско _____
2. Главным соперником Москвы в Северо-Восточной Руси был Новгород _____
3. Засадным полком, решившим исход Куликовской битвы, командовали князь Владимир Андреевич Серпуховский и воевода Дмитрий Михайлович Боброк-Волынский _____
4. В XV веке Золотая Орда ослабла и распалась на несколько ханств _____

III. Переставьте буквы и у вас получится слово:
1. Мелкое, преимущественно ручное производство товаров, требующее значительного мастерства (МОЛЕСРЕ) – _____________________________
2. Монгольский военачальник (КНЕМИТ) – _____________________________

IV. Установите соответствие:

	а) деревня
	1) система денежных и натуральных государственных повинностей крестьян

	б) ремесло
	2) сельскохозяйственное орудие для вспашки почвы

	в) удобрение
	3) мелкое, преимущественно ручное производство товаров, требующее значительного мастерства

	г) плуг
	4) небольшое земледельческое поселение, один из видов сельских населённых пунктов

	д) тягло
	5) процесс искусственного улучшения плодородия почвы


	а) – 
	
	б) – 
	
	в) – 
	
	г) – 
	
	д) – 
	


Ответ: 

V. Расположите события в хронологической последовательности:
1) 
2) Андрей Боголюбский
3) Всеволод Юрьевич Большое Гнездо
4) Юрий Владимирович Долгорукий
5) Иван I Данилович Калита
6) Владимир II Всеволодович Мономах
7) Александр I Ярославович Невский


Ответ:
	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	



VI. Из списка выберите верные утверждения:
1) 
Причины победы русских войск в Куликовской битве:
1) полководческое мастерство Дмитрия Ивановича
2) трусость русских воинов
3) русские воины были воодушевлены благословением Сергия Радонежского
4) дружеские отношения с Ордой
5) героизм русских воинов
6) уничтожение большей части русских городов
7) под знаменем Москвы сражались дружины и ополчения большинства русских земель
8) чрезвычайно малое количество воинов со стороны монголо-татар
9) ослабление Орды в результате усобиц
ФИ обучающегося: _______________________________________ Класс: ______ Дата: _____________
Проверочная работа по теме «Образование единого русского государства»

I. Выберите правильный ответ:
1. Великий князь в XIV в. приобретал право на княжение при условии:
1) получения ярлыка в Орде
2) согласия Боярской думы
3) передачи права по наследству

2. Митрополит русской православной церкви с 1328 г. находился в:
1) Киеве
2) Москве
3) Владимире

3. Позже других правил в Московском княжестве:
1) Юрий Владимирович Долгорукий
2) Иван Данилович Калита
3) Дмитрий Иванович Донской

4. Золотая Орда вынуждена была признать первенство Москвы среди русских земель после:
1) Куликовской битвы
2) битвы на реке Калке
3) Невской битвы

5. Как называлась река, на берегах которой решался вопрос о независимости Руси в 1480 г.?
1) Дон
2) Угра
3) Нева

6. Князь Иван III:
1) учредил патриаршество
2) разгромил войско хана Мамая
3) присоединил к Москве Тверь

7. Новгородцев в борьбе с московским князем возлавила:
1) Марфа Борецкая
2) Елена Глинская
3) Софья Палеолог

8. Система занятия высоких государственных должностей в соответствии со знатностью своего рода:
1) подданичество
2) местничество
3) кормление


II. Ответьте «да» или «нет»:
1. В начале XIV века центром Северо-Восточной Руси была Москва _____
2. Князь Дмитрий Иванович, вместе с двоюродным братом Владимиром Андреевичем, князем Серпуховским, возвёл новые стены Московского Кремля – дубовые _____
3. Одной из причин объединения русских земель была невозможность в одиночку освободиться от ордынского ига _____
4. Поводом для борьбы Ивана III с Новгородом стало приглашение на княжение литовского князя _____

III. Переставьте буквы и у вас получится слово:
1. Ежегодный сбор денег и продуктов, взимаемый с крестьян земледельцами и государством (БОКОР) – _____________________________
2. Имя золотоордынского хана, который в 1382 г. разграбил и сжёг Москву (ХЫТМАШОТ) – _____________________________

IV. Установите соответствие:

	а) община
	1) ежегодный сбор денег и продуктов с крепостных крестьян земледельцами и государством

	б) оброк
	2) простейшая форма налога

	в) барщина
	3) форма социальной организации людей, характеризуемая общим владением средствами производства, полным или частным самоуправлением

	г) севооборот
	4) даровой принудительный труд крепостного крестьянина, работающего собственным инвентарём в барском (помещичьем) хозяйстве

	д) подать
	5) чередование сельскохозяйственных культур на определённом участке в установленной последовательности


	а) – 
	
	б) – 
	
	в) – 
	
	г) – 
	
	д) – 
	


Ответ: 

V. Расположите события в хронологической последовательности:
1) 
2) Куликовская битва
1) набег на Москву хана Тохтамыша
2) стояние на Угре
3) нашествие Батыя на Русь
4) распад Золотой Орды
5) захват и разорение монголами Киева
6) битва на реке Калке

Ответ:
	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	



VI. Из списка выберите верные утверждения:
Причины возвышения Москвы:
1) княжеские усобицы
2) [bookmark: _GoBack]выгодное географическое положение
3) союз с Тверью, направленный против Орды
4) личностные качества первых московских князей
5) политическая ловкость и хозяйственность московских князей
6) опора власти князя на вечевые порядки городов
7) дружеские отношения с ордынским ханом
8) перенос центра русского православия из Владимира в Новгород

ФИ обучающегося: _______________________________________ Класс: ______ Дата: _____________
Проверочная работа по теме «Образование единого русского государства»

I. Выберите правильный ответ:
1. К причинам возвышения Московского княжества в XIV в. не относится:
1) усобицы князей
2) личностные качества и умелая политика московских князей
3) поддержка со стороны церкви и перенос центра православия в Москву

2. По преданию, накануне Куликовской битвы Дмитрий Донской получил благословение на борьбу с захватчиками от:
1) митрополита Алексия
2) Сергия Радонежского
3) митрополита Иллариона

3. Союзником Мамая накануне Куликовской битвы был:
1) тверской князь Михаил Александрович
2) галицкий князь Ярослав Владимирович
3) литовский князь Ягайло

4. При каком из московских князей был построен белокаменный кремль:
1) при Дмитрии Ивановиче Донском
2) при Иване Калите
3) при Василии I

5. Создание первого общерусского Судебника, введение Юрьева дня связано с именем:
1) Ярослава Мудрого
2) Ивана III
3) Дмитрия Донского

6. Укажите событие, относящееся к XV веку:
1) Куликовская битва
2) начало возвышения Москвы
3) окончание зависимости Руси от Золотой Орды

7. Назовите имя князя, о котором идёт речь. За годы его правления территория государства увеличилась вдвое. Лишился государственной самостоятельности и был присоединён к Москве Новгород. Произошло окончательное освобождение Руси от ордынского владычества. Князь породнился с византийскими императорами. Его стали называть «государем всея Руси»
1) Иван III
2) Василий II
3) Василий III

8. Юрьев день был определён как время ограничения перехода крестьян на другие земли:
1) в 1480 г.
2) в 1497 г.
3) в 1380 г.

II. Ответьте «да» или «нет»:
1. Одной из причин возвышения Москвы стал перенос туда митрополии _____
2. Хан Мамай был потомком Чингисхана _____
3. Становлению единого русского государства способствовала единая вера – православие _____
4. Новгородская республика добровольно вошла в состав Московского княжества, признав Ивана III великим князем _____

III. Переставьте буквы и у вас получится слово:
1. Даровой принудительный труд крепостного крестьянина, работающего собственным инвентарём в барском (помещичьем) хозяйстве (ЩАНРАБИ) – __________________________
2. Борьба с оружием в руках двух противников, по вызову одного из них (ДОПЕКИОН) – _____________________________

IV. Установите соответствие:

	а) темник
	1) старинное название знамени

	б) маневр
	2) титул феодальной знати в монголо-татарских ханствах

	в) стяг
	3) борьба с оружием в руках двух противников, по вызову одного из них

	г) мурза
	4) передвижение войск

	д) поединок
	5) монгольский военачальник


	а) – 
	
	б) – 
	
	в) – 
	
	г) – 
	
	д) – 
	


Ответ: 

V. Расположите события в хронологической последовательности:
2) 
3) Андрей Боголюбский
4) Всеволод Юрьевич Большое Гнездо
5) Юрий Владимирович Долгорукий
6) Иван I Данилович Калита
7) Владимир II Всеволодович Мономах
8) Александр I Ярославович Невский

Ответ:
	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	



VI. Из списка выберите верные утверждения:
10) 
Причины победы русских войск в Куликовской битве:
11) полководческое мастерство Дмитрия Ивановича
12) трусость русских воинов
13) русские воины были воодушевлены благословением Сергия Радонежского
14) дружеские отношения с Ордой
15) героизм русских воинов
16) уничтожение большей части русских городов
17) под знаменем Москвы сражались дружины и ополчения большинства русских земель
18) чрезвычайно малое количество воинов со стороны монголо-татар
19) ослабление Орды в результате усобиц



ФИ обучающегося: _______________________________________ Класс: ______ Дата: _____________
Проверочная работа по теме «Образование единого русского государства»

I. Выберите правильный ответ:
1. Укажите причины быстрого роста богатства московских князей во второй четверти XIV в.:
1) получение Москвой права сбора ордынской дани с русских княжеств
2) агрессивная политика в отношении соседских княжеств
3) расширение торговых отношений со странами Европы

2. Победа русских войск во главе с князем Дмитрием над монголо-татарами произошла в:
1) 1289 г.
2) 1380 г.
3) 1480 г.

3. Поход Тохтамыша на Русь привёл к:
1) разорению Тверских земель
2) разгрому татарского войска
3) сожжению Москвы

4. Укажите имя правителя, первым принявшего титул «Государь всея Руси»:
1) Иван III
2) Иван Калита
3) Дмитрий Донской

5. С каким событием русской истории связана дата 1480 года?
1) Куликовская битва
2) «стояние» на реке Угре
3) восстание в Твери против золотоордынцев

6. Золотой шар с короной и крестом – это …
1) скипетр
2) шапка Мономаха
3) держава

7. Человек, принадлежавший к высшему слою общества, занимавший видное место в системе государственного управления, назывался:
1) боярином
2) казаком
3) кормленщиком

8. В 1382 г. на Московское княжество двинул свои войска:
1) хан Мамай
2) хан Тохтамыш
3) хан Ахмат


II. Ответьте «да» или «нет»:
1. При Иване Калите власть в Московском княжестве власть стала передаваться по наследству _____
2. Литовский князь Ягайло был союзником Мамая, участвовал в Куликовской битве и был разбит _____
3. Дмитрий Донской передал московский престол своему сыну Василию, не спрашивая разрешения ордынского хана _____
4. Символом внешнего проявления покорности Новгорода стал вывоз из города вечевого колокола _____

III. Переставьте буквы и у вас получится слово:
1. Река в Тульской области, правый приток Дона, у берегов которой произошла Куликовская битва (ПЯВРАНДЕ) – _____________________________
2. Должностное лицо в Древней Руси, возглавлявшее местное управление (НТЕКСАМИН) – _____________________________

IV. Установите соответствие:

	а) Дмитрий Иванович
	1) Калита

	б) Владимир Андреевич
	2) Донской

	в) Симеон Иванович
	3) Храбрый

	г) Иван II Иванович
	4) Гордый

	д) Иван I Данилович
	5) Красный


	а) – 
	
	б) – 
	
	в) – 
	
	г) – 
	
	д) – 
	


Ответ: 

V. Расположите события в хронологической последовательности:
7) 
8) Куликовская битва
9) набег на Москву хана Тохтамыша
10) стояние на Угре
11) нашествие Батыя на Русь
12) распад Золотой Орды
13) захват и разорение монголами Киева
14) битва на реке Калке

Ответ:
	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	



VI. Из списка выберите верные утверждения:
9) 
Причины возвышения Москвы:
10) княжеские усобицы
11) выгодное географическое положение
12) союз с Тверью, направленный против Орды
13) личностные качества первых московских князей
14) политическая ловкость и хозяйственность московских князей
15) опора власти князя на вечевые порядки городов
16) дружеские отношения с ордынским ханом
17) перенос центра русского православия из Владимира в Новгород


